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فصل سوم : تبادلات گازي

بخش هادي دستگاه تنفسگفتار 1 : ساز و کار دستگاه تنفس در انسان
مرجع: سراسري- 1398 در انسان، کدام مورد، دربارة لایه اي از ساختار بافتیِ دیوارة ناي که در تماس با لایۀ مخاط قرار دارد، صادق نیست؟  1

داراي رگ هاي خونی و اعصاب است. تعدادي غدد ترشحی دارد.

یاخته هاي استوانه اي مژك دار دارد. به لایۀ غضروفی - ماهیچه اي چسبیده است.

مرجع: سراسري- 1387 دیوارة نایژك هاي انتهایی،  .................. دیوارة  .................. می باشند.  2

برخلاف - ناي، فاقد غضروف مانند - نایژه ها، داراي غضروف برخلاف - نایژه ها، فاقد مژك مانند - ناي، داراي تاژك

مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  3
«در بخشی از مجراي هادي دستگاه تنفس انسان، گروهی از  .................. »

الف- بسپار (پلیمرها)، در پاسخ ایمنی بدن دخالت دارند.
ب- یاخته هاي سنگفرشی، به گرم شدن هواي دم کمک می کنند.

ج- مولکول هاي ترشحی، لایه اي با ضخامت متفاوت را به وجود می آورند.
د - یاخته ها، زوائدي به داخل ترشحات محتوي مواد ضد میکروبی می فرستند.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1402

در ارتباط با یکی از نایژه هاي اصلی انسان که نسبت به نایژه دیگر، طول بیشتر و قطر کمتري دارد، چند مورد صحیح است؟  4
الف) در درون ریه اي که دو لوب دارد، انشعاب می یابد.

ب) در دیوارة آن، قطعات غضروفی متعددي وجود دارد.
ج) در ابتدا، نایژك هایی را ایجاد می کند که به بخش مبادله اي تعلق دارند.

د) می تواند در پی فعالیت ماهیچۀ ناحیۀ گردن، به ورود هوا به داخل ریه کمک نماید.

1234

مرجع: سراسري- 1402

در خصوص یکی از نایژه هاي اصلی انسان که نسبت به نایژة دیگر، طول بیشتر و قطر کمتري دارد. چند مورد زیر صحیح است؟   5
الف: در دیوارة آن، قطعات غضروفی وجود دارد. 

ب: در درون ریه اي که دو لوپ دارد، انشعاب می یابد.
ج: در ابتدا نایژك هایی را ایجاد می کند که به بخش مبادله  اي تعلق دارند. 

د: می تواند در پی فعالیت ماهیچۀ ناحیۀ گردن، به ورود هوا به داخل ریه کمک نماید. 

1234

بخش مبادله اي دستگاه تنفس
مرجع: سراسري- 1387 با فرض این که به انسانی، مهار کنندة انیدراز کربنیک تزریق شود، .................. می یابد.  6

ظرفیت حمل  در خونش، افزایش تولید   بافت هایش، افزایش

فشار  سیاهرگ هایش، کاهش خونش، کاهش
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مرجع: سراسري- 1391 در انسان، کیسۀ حبابکی .................. نایژك .................. .  7

برخلاف- واجد غشاء پایه می باشد. همانند- فاقد حلقه هاي غضروفی است.

همانند- فاقد سلول هاي مژه دار است. برخلاف- ماده اي مخاطی ترشح می کند.
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مرجع: سراسري- 1401

8  چند مورد، دربارة ساختار حبابک هاي ریۀ انسان درست است؟

 در سطح یاخته هاي نوع دوم زوائد ریزي یافت می شود.

 اکسیژن براي ورود به خون باید از  غشا عبور کند. 

 یاخته هاي نوع اول و یاخته هاي مویرگ ها، غشاي پایه مشترك دارند.

 فقط در سیتوپلاسم یاخته هاي نوع اول، شبکه اي از لوله ها و کیسه هاي گسترده وجود دارد.

چهار سه دو یک

∙

∙3

∙

∙

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  9
«در بخش هاي هادي دستگاه تنفسی انسان، گروهی از یاخته هاي  .................. »

ترشحی، لایه اي با ضخامت متفاوت را به وجود می آورند. سنگفرشی به گرم شدن هواي دم کمک می کنند.

غیرپیوندي، زوائدي به داخل ترشحات محتوي مواد ضدمیکروبی می فرستند. پوششی و مویرگی از غشاي پایه مشترکی استفاده می کنند.

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام عبارت دربارة ساختار حبابک هاي ریۀ انسان، نادرست است؟  10

یاخته هاي نوع اول و یاخته هاي مویرگ ها، غشاي پایۀ مشترك دارند.

در بعضی مناطق، در بین دو یاختۀ نوع اول مجاور، منفذي وجود دارد.

فقط در سطح یکی از انواع یاخته هاي دیواره، زوائدریزي یافت می شود.

فقط در سیتوپلاسم یاخته هاي نوع اول، شبکه اي از لوله ها و کیسه هاي گسترده وجود دارد.

شش هاگفتار 2 : تهویۀ ششی

مرجع: سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  11
«در انسان، به منظور انجام هر نوع عمل .................. ماهیچه یا ماهیچه  هاي ..................»

بازدم - بین دنده اي داخلی، به انقباض در می آیند. دم - گردن، به افزایش حجم قفسۀ سینه کمک می نماید.

بازدم - شکمی، از نظر طول کوتاه می شود. دم - دیافراگم، از حالت گنبدي خارج می شود.

مرجع: سراسري- 1381 در انجام عمل دم کدام عمل صورت نمی گیرد؟  12

پایین رفتن دیافراگم افزایش حجم قفسۀ سینه

استخوان جناغ به سمت جلو می آید. دنده ها به سمت بالا و داخل حرکت می کند.

مرجع: خارج از کشور- 1393 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟  13
 «در انسان با مسطح شدن عضله اي که در تنفس آرام و طبیعی اصلی ترین نقش را دارد، ..................»

جناغ سینه به سمت جلو حرکت می نماید. مقداري از هواي جاري دمی در مجاري تنفسی باقی می ماند.

دنده ها به سمت پایین حرکت می کنند. شش ها به طور طبیعی باز می شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  14
«در انسان، به منظور انجام هر نوع عمل .................. ماهیچه یا ماهیچه هاي .................. »

دم - ناحیۀ گردن انقباض می یابند. بازدم - شکمی منقبض می شوند.

بازدم - بین دنده اي خارجی به حالت استراحت در می آیند. دم - دیافراگم فقط نقش اصلی را برعهده دارد.

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد، ویژگی  مشترك هر دو لوبِ شش  چپ  انسان را نشان می دهد؟  15

توسط  آخرین  دنده هاي  قفسۀ سینه  احاطه  می شوند. شکل ِ مجراي ِ تنفسی  قرار دارند. در نزدیکی  حلقه هاي  غضروفی ِ 

در تماس با ماهیچۀ میان بند (دیافراگم ) قرار می گیرند. نخستین  انشعابات نایژة اصلی  را دریافت  می کنند.
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ظرفیت هاي تنفسی
مرجع: سراسري- 1393 در یک فرد، با  .................. شدن عضله اي که اصلی ترین نقش را در تنفس آرام و طبیعی دارد،  ..................  16

غیرمسطح ـ بازشدن کیسه هاي هوایی تسهیل می شود. مسطح ـ جناغ سینه به سمت عقب حرکت می کند.

مسطح ـ مقداري از هواي جاري دمی در مجاري تنفسی باقی می ماند. غیرمسطح ـ دنده ها به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند.

مرجع: سراسري- 1386 در انسان، میزان هواي مرده، با کدام، رابطه ي مستقیم دارد؟  17

تعداد حرکات تنفسی حجم مجاري تنفسی عمق تنفس هواي ذخیرة دمی

تنفس نایدیسیگفتار 3 : تنوع تبادلات گازي

مرجع: خارج از کشور- 1394

در مورد هر جانوري که سطح مبادلۀ اکسیژن و دي  اکسید کربن به درون بدن منتقل شده است، کدام عبارت درست می باشد؟  18

همۀ درشت مولکول ها، در فضاي خارج سلولی تجزیه می شوند. همۀ مویرگ ها، در ابتداي خود، یک ماهیچۀ صاف حلقوي دارند.

همۀ سلول هاي زنده، در اطراف خود محیطی نسبتاً پایدار و یکنواخت دارند. همۀ سلول هاي پیکري، در هستۀ خود دو مجموعۀ کروموزوم دارند.

تنفس آبششی

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر درست است؟  19
«در نوعی جانور بی مهره، آبشش ها به نواحی خاصی محدود می شوند. در این جانور، .................. »

نوعی سازوکار تهویه اي، تبادلات گازي را ممکن می سازد. انشعابات حفرة گوارشی به تمام نواحی بدن نفوذ می کند.

رشته هاي عصبی با یاخته هاي مژك دار خط جانبی تماس دارند. مواد دفعی نیتروژن دار از طریق عضو ویژه تنفسی دفع می شود.

تنفس ششی

مرجع: سراسري- 1401

چند مورد دربارة پرندگان درست است؟  20

 همۀ کیسه هاي هوادار جلویی همانند اغلب کیسه هاي هوادار عقبی، به صورت جفت وجود دارند.

 همۀ کیسه هاي هوادار عقبی همانند همۀ کیسه هاي هوادار جلویی، به تبادل گازهاي تنفسی کمک می کنند.

 همۀ کیسه هاي هوادار عقبی همانند اغلب کیسه هاي هوادار جلویی، در محل دو شاخه شدن ناي قرار دارند.

 همۀ کیسه هاي هوادار جلویی همانند همۀ کیسه هاي هوادار عقبی، در پی حرکات میان بند (دیافراگم) تغییر حجم می دهند.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد دربارة پرندگان درست است؟  21

همۀ کیسه هاي هوادار عقبی همانند اغلب کیسه هاي هوادار جلویی، به صورت جفت وجود دارند.

همۀ کیسه هاي هوادار جلویی همانند اغلب کیسه هاي هوادار عقبی، در محل دوشاخه شدن ناي قرار دارند.

همۀ کیسه هاي هوادار عقبی همانند همۀ کیسه هاي هوادار جلویی، در تبادل گازهاي تنفسی نقش اصلی را دارند.

همۀ کیسه هاي هوادار جلویی همانند همۀ کیسه هاي هوادار عقبی، پس از حرکات میان بند (دیافراگم) تغییر حجم می دهند.
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منظور سؤال لایۀ زیر مخاطی است که فاقد یاخته هاي استوانه اي و مژکدار است و این ویژگی براي یاخته هاي لایۀ مخاطی است. لایۀ زیر مخاطی داراي غدد ترشحی و گزینه 4  1
رگ هاي خونی و اعصاب است و این لایه به لایۀ غضروفی - ماهیچه اي چسبیده است.

مخاط

زیر مخاط
غدۀ ترشحی

غضروف

مری
ماھیچھ

23 -27 -50

در انسان، جدارة ناي و نایژه حلقه هاي غضروفی دارند. نایژکی هاي انتهایی فاقد غضروف می باشند و مجاري تنفسی هادي (بینی و ناي و نایژه و نایژك) داراي گزینه 4  2
سلول هاي مژك دار هستند نه تاژك دار.

22 -9 -70

همۀ موارد عبارت را به درستی تکمیل می کند. گزینه 4  3
بررسی همۀ موارد:

مورد الف) ترشحات مخاطی که در آن بسپار هم وجود دارد مثل (لیزوزیم) با جلوگیري از ورود عوامل بیماري زا به بخش هاي پایین تر، در پاسخ ایمنی بدن دخالت دارد.
مورد ب) وظیفۀ گرم کردن هوا، برعهدة شبکۀ وسیع رگ هاي بینی است.

مورد ج) مولکول هاي ترشحی همان مولکول هاي سازنده ماده مخاطی می باشند که طبق شکل زیر لایه اي با ضخامت متفاوت می سازد یعنی میزان ترشخ ماده مخاطی در جاهاي مختلف متفاوت
است.

مورد د) مخاط مژکدار از یاخته هاي پوششی تشکیل شده است که زوائدي (مژك) را به داخل ترشحات محتوي مواد ضد میکروبی وارد می کند.
52 -16 -32

مورد (ب) این تست نیز از آن دسته موارد چالشی  است که در ادامه به آن اشاره می کنیم؛ قضاوت با خودتان!! گزینه 3  4
بر اساس کلید سازمان سنجش، ظاهراً موارد «الف»، «ب» و «د» صحیح هستند.

می دانیم که نایژه اصلی چپ نسبت به نایژه اصلی راست طویل تر و قطر کمتري دارد.
بررسی همۀ موارد:

الف) نایژة اصلی چپ وارد شش چپ می شود که دو لوب دارد.
ب) به این جملات کتاب درسی دقت کنید: «هر نایژة اصلی به یک شش وارد می شود و در آنجا به نایژه هاي باریک تر تقسیم می شود. همچنان که از نایژة اصلی به سمت نایژه هاي باریک تر
پیش می رویم، از مقدار غضروف کاسته می شود.» اگر بخواهیم برایندي از متن و شکل کتاب داشته باشیم این می شود که در نایژه هاي اصلی ابتدا حلقه هاي غضروفی و در بخش انتهایی و کمی
قبل از منشعب شدن هر نایژة اصلی به نایژه هاي باریک تر، غضروف دیواره از حالت حلقه اي خارج می شود به شکل قطعات غضروفی دیده می شود. این طور که به نظر می رسد، طراح، حلقه را

نیز نوعی قطعه فرض کرده و این مورد را درست درنظر گرفته است.
ج) هر نایژه اصلی انشعاباتی را ایجاد می کند که به بخش هادي دستگاه تنفس تعلق دارند.

د) هوا از طریق مجاري بخش هادي به داخل شش (ریه) هدایت می شود. در زمان دم عمیق، علاوه بر ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي خارجی، ماهیچه هاي ناحیه گردن به افزایش حجم
قفسۀ سینه کمک می کنند.

34 -32 -34

گزینه 3  5
مورد (الف) این تست نیز از آن دسته موارد چالشی  است که در ادامه به آن اشاره می کنیم؛ قضاوت با خودتان!!

بر اساس کلید سازمان سنجش، ظاهراً موارد «الف»، «ب» و «د» صحیح هستند. 
طبق شکل مقابل، نایژه اصلی چپ نسبت به نایژه اصلی راست طویل تر و قطر کمتري دارد. 
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  الف) به این جملات کتاب درسی دقت کنید: «هر نایژة اصلی به یک شش وارد می شود و در آنجا به نایژه هاي
باریک تر تقسیم می شود. همچنان که از نایژة اصلی به سمت نایژه هاي باریک تر پیش می رویم، از مقدار غضروف
کاسته می شود.» اگر بخواهیم برایندي از متن و شکل کتاب داشته باشیم این می شود که در نایژه هاي اصلی ابتدا

حلقه هاي غضروفی و در بخش انتهایی و کمی قبل از منشعب شدن هر نایژة اصلی به نایژه هاي باریک تر، غضروف
دیواره از حالت حلقه اي خارج می شود و به شکل قطعات غضروفی دیده می شود. این طور که به نظر می رسد، طراح

حلقه را نیز نوعی قطعه فرض کرده و این مورد را درست درنظر گرفته است. 

ب) نایژة اصلی چپ وارد شش چپ می شود که  لوب دارد. 

ج) هر نایژة اصلی انشعاباتی را ایجاد می کند که به بخش هادي دستگاه تنفس تعلق دارند. 
د) هوا از طریق مجاري بخش هادي به داخل شش (ریه) هدایت می شود. در زمان دم عمیق، علاوه بر ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي خارجی، ماهیچه هاي ناحیه گردن به افزایش حجم

قفسۀ سینه کمک می کنند. 
37 -20 -43

) یونیزه ) حاصل به    و  یون بی کربنات ( آنزیم انیدراز کربنیک در گلبول هاي قرمز  و  را ترکیب می کند و کربنیک اسید ( گزینه 4  6

می شود. با مهار این آنزیم،  خون کاهش می یابد.
38 -21 -41

در کیسه هاي حبابکی و نایژك ها، حلقه ي غضروفی وجود ندارد و کیسه هاي حبابکی مادة مخاطی ترشح نمی کنند. گزینه 1  7
22 -17 -60

موارد دوم و چهارم به  نادرستی بیان شده اند. گزینه 2  8
بررسی همۀ موارد:

مورد اول) مطابق شکل در سطح یاخته هاي نوع دوم زوائد ریزي مشاهده می شود.
مورد دوم) اکسیژن باید از پنج لایه غشایی بگذرد: دو لایه مربوط به غشاي حبابک، یک لایه غشاي پایه و دو لایه مربوط به سلول هاي پوششی مویرگ

مورد سوم) مطابق توضیحات متن و شکل، یاخته هاي نوع اول و یاخته هاي پوششی مویرگ غشاي پایۀ مشترك دارند.
مورد چهارم) در یاخته هاي نوع دوم نیز شبکۀ آندوپلاسمی و دستگاه گلژي مشاهده می شود.

44 -19 -37

توجه داشته باشید ایجاد غشاي پایۀ مشترك میان دیوارة حبابک و مویرگ اطراف آن در دستگاه مبادله اي قابل مشاهده است.  گزینه 3  9
بررسی سایر گزینه ها:

) در بینی، شبکه اي وسیع از رگ هایی با دیوارة نازك وجود دارد که هوا را گرم می کند. گزینۀ 

) یاخته هاي ترشحی در زیر مخاط قابل مشاهده هستند بر اساس شکل زیر دیده می شود که لایۀ زیر مخاط در گزینۀ 
بخش هاي مختلف خود، ضخامت هاي متفاوتی دارند.

) مخاط مژك دار از یاخته هاي پوششی تشکیل شده است که زوائدي (مژك) را به داخل ترشحات محتوي مواد گزینۀ 
ضدمیکروبی وارد می کند.

مخاط

زیر مخاط
غدۀ ترشحی

غضروف

مری
ماھیچھ

22 -34 -43

در یاخته هاي نوع اول و دوم، ساختار حبابک هاي ریۀ انسان، شبکۀ آندوپلاسمی وجود دارد. گزینه 4  10

»: درست است. گزینۀ «

، فصل  دهم درست است. »: با توجه به شکل  گزینۀ «

»: در سطح یاخته هاي نوع دوم زوائدریزي یافت می شود. گزینۀ «
30 -16 -55

در انسان هنگام دم معمولی و دم عمیق قطعاً ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي خارجی باید منقبض شوند. ماهیچۀ دیافراگم در حال انقباض از حالت گنبدي به گزینه 3  11
حالت مسطح تغییر وضعیت می دهد.
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بررسی سایر گزینه ها:

) ماهیچه هاي گردن فقط در هنگام دم عمیق منقبض می شوند. گزینۀ 

) ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی فقط در هنگام بازدم عمیق منقبض می شوند. گزینۀ 

) ماهیچه هاي شکمی همانند ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی در هنگام بازدم عمیق منقبض می شوند. گزینۀ 
16 -28 -56

در دم، دنده ها، به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند، با پایین رفتن دیافراگم و جلو آمدن جناغ، حجم قفسۀ سینه زیاد می شود. گزینه 3  12
8 -15 -77

دیافراگم با حرکت خود به پایین و بالا، حجم قفسه سینۀ را افزایش و کاهش می دهد و در تنفس آرام و طبیعی، مهم ترین نقش را در حرکات شش ها دارد. منظور از گزینه 4  13
هنگامی که دیافراگم مسطح می شود، هنگام دم است. هنگام دم، دنده ها به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

: در فرآیند دم عادي، هواي جاري که حدود  میلی لیتر حجم دارد، وارد دستگاه تنفسی می شود و همان طور که می دانید، حدود  از این هوا به شش ها وارد نشده و در مجاري گزینه 

تنفسی می ماند که به آن، هواي مرده گفته می شود.

: در هنگام دم، جناغ سینه به سمت جلو حرکت می کند. گزینه 

: در هنگام دم، در اثر افزایش حجم قفسۀ سینه، فشار هوا در قفسۀ سینه نسبت به بیرون، کاهش یافته و درنتیجه هوا به داخل شش ها کشیده می شود و به این ترتیب، کیسه هاي هوایی گزینه 
به طور طبیعی باز می شوند.

20 -13 -67

در هر نوع بازدم (عادي و عمیق) ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي خارجی که مسئول دم هستند، به حالت استراحت در می آیند. ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی گزینه 4  14
مسئول دم هستند و در بازدم نقشی ایفا نمی کنند.

 بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست. فقط در بازدم عمیق است که این ماهیچه ها به کمک عوامل معمول می آیند. گزینۀ «

»: نادرست. انقباض ماهیچه هاي گردن در دم عمیق اتفاق می افتد نه هر نوع دمی. گزینۀ «

»: نادرست. این جمله براي تنفس آرام و طبیعی درست است و در تنفس عمیق ماهیچه هاي گزینۀ «
دیگري نیز نقش قابل توجه ایفا می کنند.

13 -22 -65

لوب هاي شش چپ به صورت دو لوب در عقب و جلو هستند و طبق شکل کتاب زیست دهم هر دو لوب در قسمت پایینی شان در تماس با دیافراگم هستند. گزینه 4  15
بررسی سایر گزینه ها:

) لوب عقبی در نزدیکی ناي نیست.

) قفسۀ سینه توسط دنده هاي میانی احاطه می شود.
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) در مورد هر دو لوب درست نیست.
24 -37 -39

دیافراگم اصلی ترین نقش را در تنفس آرام و طبیعی دارد که در هنگام دم مسطح میباشد و در این هنگام حدود  از هواي جاري (هواي مرده) در مجاري تنفسی گزینه 4  16

باقی میماند و به هنگام دم دندهها به سمت بالا و بیرون و جناغ به سمت جلو حرکت میکند.
30 -21 -49

هواي مرده، حدود  هواي جاري است که درون مجاري تنفسی آدمی می ماند و به خانه هاي ششی (حبابک ها) نمی رسد.  گزینه 3  17

27 -23 -50
منظور سوال تنفس نایدیسی در حشرات و تنفس ششی در مهره داران است که همگی پر سلولی هستند و پر سلولی ها حتماً محیط داخلی دارند و محیط داخلی تقریباً گزینه 4  18

یکنواخت و پایدار است.
بررسی سایر گزینه ها:

): در حشرات سیستم مویرگی کامل وجود ندارد . گزینۀ (

): گلیکوژن در مهره دارانی مانند انسان، درون  سلول نیز تجزیه می شود. گزینۀ (

): گلبول قرمز در انسان که جزو سلول هاي پیکري است که هسته ندارد. گزینۀ (
47 -10 -43

، در سخت پوستان آبشش در نواحی خاصی از بدن محدود شده است. در این جانور مواد دفعی نیتروژن دار از طریق عضو مطابق توضیحات فصل  زیست شناسی  گزینه 3  19
ویژة تنفسی دفع می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

): در مورد جانوران داراي حفرة گوارشی صادق است که سامانۀ اختصاصی تبادل گازي ندارند. گزینه (

): این در مورد مهره داران ساکن خشکی صادق است. گزینه (

): این در مورد ماهی صادق است که مهره دار است. گزینه (
38 -23 -39

تنها مورد دوم به درستی بیان شده است. گزینه 1  20
بررسی همۀ موارد:

مورد اول: یکی از کیسه هاي هوادار جلویی به صورت منفرد می باشد.
مورد دوم: همه کیسه هاي هوادار در افزایش کارایی تنفس جانور نقش دارند؛ اما خود در تبادل گازهاي تنفسی نقش مستقیم ندارند.

، فقط برخی از کیسه هاي هوادار جلویی همانند برخی از کیسه هاي هوادار عقبی در مجاورت محل دو شاخه شدن ناي قرار دارند. مورد سوم: مطابق شکل  صفحه  زیست شناسی 

 
مورد چهارم: این موضوع خارج از مطالب کتاب درسی زیست شناسی است، اما براساس کتب نظام قدیم، می دانیم که دیافراگم مختص پستانداران است و در پرندگان مشاهده نمی شود.

41 -15 -44
همۀ کیسه هاي هوادار عقبی به صورت جفت وجود دارند، اما یکی از کیسه هاي هوادار جلویی به صورت جفت وجود ندارد. گزینه 1  21

»: همۀ کیسه هاي هوادار جلویی در محل دوشاخه شدن ناي قرار ندارند. گزینۀ «

»: کیسه هاي هوادار که کارایی تنفس پرندگان را افزایش می دهند، داراي نقش اصلی نیستند. گزینۀ «

»: پرندگان میان بند (دیافراگم) ندارند. گزینۀ «
30 -21 -49
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